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本分析主要针对中国学生群体的图书阅读行为展开深入洞察；

本分析涉及的关键字：图书、阅读、学生群体、家长群体等；

本分析主要覆盖的国家和区域：主要包括中国大陆，不包括港澳台地区。分析范畴

数据获取方式：问卷调研及资料收集；

问卷调研时间：2018年9月；

问卷调研范围：全国范围，主要包括中国大陆，不包括港澳台地区；

问卷调研对象及样本量：共计2800个样本量，其中，大学生1000名，高中生300名，高中生家长500名，初中

生家长500名，小学生家长500名。

数据来源

分析说明

学生群体：现阶段年龄在7岁-24岁之间，出生于1995年以后，以小学、中学、大学学生为主的在校生人群，不

包括学前和幼儿教育阶段的人群。
人群定义
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学生群体成长环境分析
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文教领域支出增长为学生群体成长提供了良好的宏观经济环境

 近年来中国经济社会稳健发展， 2017年全国居民人均可支配收入达到25974元，比上年增长9%，居民人均消费支出达

18322元，比上年增长7.1%，中国居民财富积累及消费能力提升从量变到质变。在消费升级、知识付费浪潮的大背景

下，居民在文教领域的投入也逐步增加，为学生群体的成长提供了良好的宏观经济环境。

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：国家统计局
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学生群体个人财富呈现飞跃性增长趋势，为兴趣付费意识增强
 学生群体春节的压岁钱和手头的零花钱体现了该群体的消费基础和富裕程度。 对比2010年和2015年的调查，压岁钱在1-999元的比例呈

现下降趋势，其他等级压岁钱金额占比均呈现出不同程度的上升，学生群体个人财富呈现飞跃性增长趋势。

 对比2010年和2015年调查，学生群体每周花费的零花钱呈现攀升态势，课外书和文具仍然是中小学生群体零花钱的主要去向。据调查，

有62%的学生表示愿意对自己感兴趣的领域投入金钱和时间。

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：《从00后到90后，中国少年儿童发展状况报告》，2017 ；报告选用2005年、
2010年、2015年三次数据调研进行对比研究，调查人群范围小学四年级-初中三年级。

8.5% 36.1% 44.5%
6.7% 4.3%

8.7%

31.7%
45.1%

11.9% 11.2%

0%

20%

40%

60%

没有 1-9.99元 10-49.9元 50-99.9元 100元以上

少年儿童每周花费的零花钱比较

2010年调研
2015年调研
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兴趣的领域投入金钱和时间
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数据来源：腾讯《 00后研究报告》
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学生群体在备受关爱和开放自主的家庭环境中成长，思想更加独立
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数据来源：中国人口科学，2007 &  教育部统计数据

 学生群体的父母多为“70后”和“80后”受国家计划生育政策影响，家庭组成为祖孙三代人口。 特别是“00后”这一代

多为独生子女家庭，他们从出生便得到更多长辈的关爱和优越的生活条件。

 伴随中国改革开放和恢复高考以及高考扩招政策的实施，家长受教育程度相对较高，家教方式更加民主。因此当代学生群

体在更加开放和自主的家庭环境中成长起来，他们拥有更加平等的话语权，并且思想独立。
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数据来源：腾讯《 00后研究报告》
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少年儿童休闲偏好比较
2015年调研

学生群体课业依旧繁重，休闲方式呈现社交化和网络化

数据来源：数据来源：《从00后到90后，中国少年儿童发展状况报告》，2017 ；报告选用2005年、
2010年、2015年三次数据调研进行对比研究，调查人群范围小学四年级-初中三年级。

学习日

49.9%

节假日

25.2%

 根据2015年对学生群体的调查显示，

课外阅读仍是他们最喜欢的休闲方式。

“00后”的休闲偏好信息化色彩更强，

其中上网的吸引力正在加强，而看电

视、温习功课的喜好在学生群体中逐

渐减弱。

 不论学习日还是节假日，学生群体每

天平均参加课外班的时间均呈现上升

趋势；根据2015年对学生群体的调查，

在学习日有半数的学生表示闲暇时间

不足一小时，甚至在节假日，依然有

25.2%的学生表示闲暇时间不足1小时。

© Analysys 易观 www.analysys.cn

“00后”闲暇时间不足1小时

（2015年调研）
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餐、作业及家务外的的其他可自由支配的时间
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学生群体伴随互联网和移动通讯技术成长，对网络依赖更强

 95后人格形成关键期处于互联网快速发展的浪潮中，见证了PC互联网与移动互联网重心转移，他们是PC互联网时

代原著民。他们从小就会利用门户网站、搜索工具获取资讯，网络对他们而言具有工具性质和关系连接的作用。

 00后人格形成关键期处于互联网建设加速和移动通信技术迅猛发展的时代，从小学他们便学会使

用电脑和手机，因此获取知识渠道更加广阔。网络对于他们是重要的社交和娱乐方式，他们是互

联网化生活的重要体验者。

95后 小学、初中、高中 大学（本科、研究生、初入职场）

00后 小学、初中、高中 初入大学
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阅读概况：相对于成年人，中小学学生拥有更好的阅读习惯

 据统计，2017年我国未成年人图书阅读率为84.8%，城镇成年人图书阅读率仅为67.5%，农村成年人图书阅读率则更低

为49.3%。

 2017年未成年图书阅读量为8.8本，明显高于成年人均4.6本的图书阅读量，他们拥有更加良好的阅读习惯。
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学生群体图书购买偏好洞察
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购买时间：开学季是中小学教辅书购买高峰

考试后

只要有促销就买

考试前

看孩子需求

寒/暑假中

看老师要求

寒/暑假前

春季开学

秋季开学

家长选择购买教学辅导书的时间

高中家长 初中家长 小学家长

占比均超过60%

 中小学家长及高中生以开学季购买书本为主，特别是在秋季开学时期，选择购买教辅书的家长及高中生占比均超过60%；

 大学生购买纸质书本看需求而定，时间不集中。

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=2800：学生家长1500份，高中生300份，大学生1000份
调研问题：您通常会选择什么时候购买教学辅导书？（学生家长及高中生，多选）；您通常会选择什么时候购买纸质书？（大学生，多选）

64.3% 61.7%

35.7%

秋季开学 春季开学 时间不固定，看自己需求

高中生自己选择购买教学辅导书的时间

53.7%

35.3% 34.3%

时间不固定，看需求 秋季开学 春季开学

大学生自己选择购买纸质书本的时间
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购买量：伴随学生年龄增长，教学辅导书购买量呈现增长趋势

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=1500：小学生家长500份，初中生家长500份，高中生家长500份
调研问题：相较于上一年，您给孩子购买教学辅导书的变化？（学生家长，单选）；相较于上一年，您给孩子购买教学辅导书变少的原因？（学生家长，多选）

稍有增加 没变化 增加很多 稍有减少 减少很多

相较于上一年教学辅导书购买量变化
小学家长 初中家长 高中家长

 高中家长在反映“购买量稍有增加的占比”相对于中小学生家长更高，占比高达63.4%；

 在表示教学辅导书购买量变少的家长人群中，主要的减少理由是学校老师统一购买了教学辅导书。

孩子自己购买教学辅导书

没有购买教学辅导书的需求

孩子上网络课程，不需要再额外购买

为孩子减轻课业压力

孩子上课外辅导班，不需要再额外购买

学校老师统一购买

相较于上一年教学辅导书购买量变少的原因
小学家长 初中家长 高中家长

http://www.hibor.com.cn/


2019/2/20 14数据驱动精益成长

学生年级越高，辅导书购买量呈上升的同时，课外书购买量呈
下降趋势

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=1500：小学生家长500份，初中生家长500份，高中生家长500份
调研问题：过去半年，除了教学辅导书外，您还会给孩子购买哪些教辅书类型的书籍？（家长，多选）

 在对学生家长调研中发现，伴随孩子年龄增长，给孩子购买与教辅书的数量不断增长，高中家长给孩子购买教辅书的

占比高达92%；

 相反，课外阅读类书籍在不断降低，高中家长给孩子购买的课外书占比下降到78.8%。

75.0%

80.0%

85.0%

90.0%

95.0%

小学家长 初中家长 高中家长

2018年上半年家长给孩子购买书籍类型对比

与教材同步的辅导书 课外阅读（含指定必读书目、科普读物、学习方法等）
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了解渠道：学校老师推荐是高中生和家长了解教辅书的最佳途
径

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=1800：学生家长1500份，高中生300份
调研问题：您通常从哪些途径了解教学辅导书的信息？（高中生、学生家长，多选）

 对中小学家长群体研究发现，主要通过学校老师和其他的家长沟通来获取教辅书的信息，选择占比均超过65%；

 对高中生的调研发现，老师和同学推荐是了解教辅书信息的主要途径。

家人/朋友推荐

课外辅导班老师推荐

微信群/QQ群中其他

家长

周围家长推荐

学校老师推荐

2018年上半年家长了解教辅书信息的途径

高中家长 初中家长 小学家长

微信群/QQ群中其他同学

课外辅导班老师推荐

名校老师推荐

周围同学推荐

学校老师推荐

2018年上半年高中生自己了解教辅书信息的途径

http://www.hibor.com.cn/
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受影响对象：学校老师在家长和学生购买教辅书行为中也占据
主要影响地位

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=1800：学生家长1500份，高中生300份
调研问题：您购买教学辅导书时，通常都会受谁的影响？（高中生、学生家长，多选）

网络课程老师推荐购买

家长让我购买

同学推荐购买

课外辅导班老师推荐购买

自己主动购买，不受他人影响

学校老师让购买

2018年上半年高中生自己购买教辅书的受影响对象

网络课程老师推荐购买

孩子同学推荐购买

其他家长推荐购买

课外辅导班老师推荐购买

孩子主动要求我购买

自己为孩子选购

学校老师让购买

2018年上半年学生家长购买教辅书的受影响对象
高中家长 初中家长 小学家长

 对中小学家长及高中生群体研究发现，选择老师推荐指定书目的占比均超过60%，是选购教辅书考虑的主要因

素，而购买教辅书的受影响对象也主要为学校老师。

http://www.hibor.com.cn/
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购买决策：随着学生年龄增长，在出现分歧时学生自己做决策
的占比逐渐提高

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月当当网问卷调查数据，N=1800：学生家长1500份，高中生300份
调研问题：在选购教学辅导书的时候有分歧时，多数情况下谁做决策？您的孩子是否会用孩子自己的账号在网上下单购买纸质书？ （高中生、学生家长，单选）

对高中生调研——93%的高中生表示购买教

学辅导书有分歧时自己做决定

 在对家长调研中发现，小学、初中、高中家长中表示在购买教辅书出现分歧时学生自己做决策的占比越来越高，随着

年级增高，孩子用自己账号在网上下单购买纸质书的占比也越来越高；

 在对高中生调研中发现，有93%的高中生表示购买教辅书出现分歧时自己做决定。

93%
小学家长 初中家长 高中家长

对家长调研——在购买教辅书出现分歧时的决策人

学生自己 家长 其他

21.0%
40.0% 49.2%

小学家长 初中家长 高中家长

对家长调研——孩子用孩子自己的账号在网上下单购买纸质

书的占比变化

http://www.hibor.com.cn/
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看重因素：从高中阶段开始，学生主导购书决策

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=1800：学生家长1500份，高中生300份
调研问题：在选购教学辅导书时，您通常会考虑以下哪些因素？（高中生、学生家长，多选）

 对中小学家长研究发现，他们更看重“老师推荐/指定书目”这个因素，占比均超过65%；

 在对高中生调研中发现，高中生更有自己的主见，知道什么教辅书适合自己，把“书的内容是否适合自己”作为考虑因

素的占66.7%。

印刷质量

教育品牌书目

正版

老师推荐/指定书目

书的内容是否适合自己

2018年上半年高中生自己选购教辅书时考虑的因素

教育品牌书目

印刷质量

正版

书的内容是否适合孩子

老师推荐/指定书目

2018年上半年中小学家长选购教辅书考虑的因素
高中家长 初中家长 小学家长

http://www.hibor.com.cn/
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购买渠道：大学生更喜欢在网上购买纸质书，当当网成为上半
年大学生购买纸质图书最多的电商平台

网上 实体书店

大学生纸质书购买途径

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=1000
调研问题：过去半年，您都会从哪里购买纸质书？（大学生，多选）；过去半年，您在以下哪个电商平台购买纸质图书最多？（大学生，单选）；
过去半年，您经常在当当网购买纸质书的原因？（大学生，多选）

 在对大学生调研中发现，2018年上半年大学生选择在网上购买纸质书的占比高达89.8%，超过实体书店；

 大学生表示在当当网购买纸质图书最多，占比高达39.3%，远高于其他电商平台，正版和品种全是大学生选择当

当的主要原因。

39.3%

大学生购买纸质图书最多的电商平台
当当网占比为39.3%

可货到付款

包邮门槛低

搜索/浏览/支付用起来方便

商品详情页介绍清晰

图书评论有参考性

价格便宜

送货快

榜单/推荐图书参考性高

促销活动多

品种全

正版

大学生在当当网购买纸质书的原因

http://www.hibor.com.cn/
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励志/成功 动漫/幽默 文学 人文社科 科技

2018年上半年初中生家长给孩子购买纸质书偏好类型

（除教学辅导书）

童书 动漫/幽默 文学 科技 励志/成功

2018年上半年小学生家长给孩子购买纸质书偏好类型

（除教学辅导书）

小学生及初中生阅读偏好：在娱乐的同时注重价值观引导

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=1000：小学生家长500份，初中生家长500份
调研问题：过去半年，除了教学辅导书外，您还会给孩子购买哪些类型的书籍？（家长，多选）

 小学生及初中生的图书一般由家长代为购买，家长的购买行为也影响着小学生及初中生的阅读偏好；

 对学生家长调研发现，2018年上半年，童书是小学家长给孩子购买最多的纸质书，而励志/成功书籍是初中家长

购买更最多的纸质书，初中生家长更在意对孩子的价值观引导。

http://www.hibor.com.cn/
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排名 初中生纸质书畅销榜TOP 10

1 红星照耀中国（青少版）

2 现代汉语词典(第7版)

3 傅雷家书

4 假如给我三天光明

5 古汉语常用字字典（第5版）

6 海底两万里（新课标）

7 星星离我们有多远

8 世说新语（修订版）

9 朱自清散文集

10 长征（修订版）

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年1月1日-10月7日当当网数据

2018年小学生纸质书畅销榜：以基础学习为主
2018年初中生纸质书畅销榜：重价值观引导

排名 小学生纸质书畅销榜TOP 10

1 新华字典（第11版）

2 亲近母语 日有所诵

3 稻草人

4 笠翁对韵

5 小学思维训练：思维导图

6 唐诗三百首

7 小学生作文 看图写话就三步—从20字到200字

8 小学奥数举一反三 A版 2年级

9 四大名著全套 锁线精装

10 数学原来可以这样学

http://www.hibor.com.cn/
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高中生课外书阅读内容偏好：享受课余时光，爱好小说与文学

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=300
调研问题：过去半年，除了教学辅导书外，您还会购买哪些类型的书籍？（高中生，多选）

 对高中生调研发现，2018年上半年，小说、文学、青春文学是高中生最喜欢的类型，占比分别为58.7%、54.3%

及52.3%。

不再看其他书

经管

计算机

艺术

科技

生活

动漫/幽默

励志/成功

人文社科

青春文学

文学

小说

2018年上半年高中生购买纸质书偏好类型

（除教学辅导书）
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2019/2/20 24数据驱动精益成长

高中生教辅书阅读内容偏好：与教材同步的辅导书为主

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=300
调研问题：过去半年，您购买教学辅导书的类型？（高中生，多选）

 对高中生调研发现，2018年上半年，与教材同步的辅导书是高中生最喜欢的辅导书阅读类型，占比为92.3%，其

次为课外指定必读书目，占比为74.0%。

排名 高中生纸质书畅销榜TOP 10

1 新东方高中英语词汇词根＋联想记忆法：乱序版

2 文艺常识（第六版）

3 2018基础知识手册 高中语文

4 书虫.牛津英汉双语读物

5 围城

6 英语语法高中版 无敌英语 最新第六次修订

7 王后雄学案2018秋适用教材完全解读高中数学必修1

8 新概念高中物理读本（第一册）

9 新编高中文言文助读（最新版）

10 高考数学你真的掌握了吗？函数

字帖

奥数书

作文书

工具书

专项练习的非同步书

课外指定书目

与教材同步的辅导书

2018年上半年高中生自己购买教学辅导书的类型

http://www.hibor.com.cn/
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大学生阅读内容偏好：兴趣与专业学习一起抓

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=1000
调研问题：过去半年，您都买过哪些类型的纸质书（不含学校统一购置的教材）？（大学生，多选）

 对大学生调研发现，2018年上半年，小说与文学是大学生最喜欢的类型，占比分别为64.5%及58.1%；

 其次，与专业相关的书籍也是大学生偏好的类型，考试和专业教材占比分别为44.2%及43.1%；

 在相关专业书籍中，“建造师教材”“会计职称考试教材”“星火英语”是大学生群体中最畅销的品类。

经管

科技

艺术

动漫/幽默

生活

计算机

励志/成功

外语

青春文学

专业教材

人文社科

考试

文学

小说

2018年上半年大学生购买纸质书偏好类型

与专业相关的书籍
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大学生阅读形式偏好：纸质书仍是最喜欢的阅读形式

纸质书 电子书 微信公众号 微博 网络文学平台 报纸/杂志 听书APP

2018年上半年大学生阅读形式

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=1000
调研问题：过去半年，您都进行哪些阅读形式的阅读？（大学生，多选）

 对大学生调研发现，2018年上半年，纸质书是大学生最喜欢的类型，占比为92.5%；

 其次，电子书占比88.4%，而在移动互联网影响下，微信公众号与微博等社交平台也成为了大学生喜欢的阅读形式。

http://www.hibor.com.cn/
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老师对中小学家长购书决策影响力最大

 中小学家长是中小学生家庭的主要购书决策人，学校老师是家长购买图书的主要影响人，充分发挥老师的购书影

响力，能够有效形成家长群体的信任。同时，厂商可以与名师合作，采用老师书单推荐等形式有针对性的向家长群

体推荐图书购买。

老师

1 形成信任感，聚集流量

2 激发老师影响力，图书推荐

3 运用大数据，挖掘家庭图书需求

家长

家长

家长

以老师为核心
发挥老师影响力

与名师合作
聚集家长群体流量

购买行为影响

http://www.hibor.com.cn/
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图书社群营销发展逐渐成熟，形成以老师为核心的多层级图书
社群营销闭环

图书社群营销构建

电商出版社

图书社群营销闭环

多层级社群构建

根据学生纸质书籍的特殊性，搭建多层级社

群：构建以老师为主的核心群，分享图书，

推荐图书；构建家长的活跃群，产生图书交

流；构建外围学生群，分享读书笔记。

从出版社到学生，形成图书出版、图书营销、

图书分享、图书反馈的社群营销路径，并通

过出版社、网店、老师群体、家长群体、学

生群体的沟通和反馈不断改进图书质量，形

成打造优秀学生图书的社群营销闭环。

核心圈
老师推荐

周围家长

周围同学

学生及
家长

学生群
笔记分享

图书交流 核心老师群
图书分享

电商社
群建设

老师—家长群

反馈

社群

http://www.hibor.com.cn/
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图书厂商的运营重点：书本质量>评论>价格

对家长群体降价格不如做口碑

阅读体验感最被看重

对家长和高中生调研发现，消费者对纸质书

本身的质量最为看重，高质量带来良好的阅

读体验，有超过40%的家长看重购买的教辅

书是“正版”和“印刷质量”。

教辅书的评论相对于价格更被家长群体看重。

家 长 将 图 书 评 论 作 为 考 虑 因 素 的 占 比 为

31.7%，远高于价格和优惠力度的占比，厂

商针对家长群体，选择销售口碑较好的辅导

书比做活动促销更为重要。

© Analysys 易观 www.analysys.cn

数据来源：2018年9月用户问卷调查数据，N=1500：学生家长1500份
调研问题：在选购教学辅导书时，您通常会考虑以下哪些因素？（学生家长，多选）

正版
48.4%

印刷质量
45.3%

评论
31.7%价格

21.2%优惠力度
17.5%
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